

编者按

11月22日上午,全市创建全国文明城市工作推进会举行,意味着今年创建全国文明城市工作的“冲刺战”和“攻坚战”打响。创建全国文明城市是民生大事,更是民生实事。新一轮“创文”工作启动以来,我市各方面取得明显进步,文明已渐成习惯。为了让读者直观感受“大城衡阳”的文明底色,本报记者走进基层,推出《老社区 新气象——创建全国文明城市特别报道》,用脚步丈量文明的进步,用笔头记录基层的变化,用镜头呈现衡阳的新发展。“创文”工作的展开,正在为把衡阳建设成为名副其实的省域副中心城市和最美地级市积聚能量。



【图说新变化】

## 大栗新村社区：“三清三建”提升居民幸福感获得感

■文/图 本报记者 唐 翔

本报讯 “以前总觉得自己住在农村,居住环境老旧而破烂,很多人到这里来都说这是上世纪80年代的衡阳。现在我觉得自己是城里人,旧房子的外立面被粉刷一新,远远望去显得古朴而典雅,很显档次。”11月23日,记者在蒸湘区联合街道大栗新村社区采访,家住该社区16栋的全爷爷主动走上前来与记者聊起发生在身边的新变化。

干净整洁的沥青马路,方砖铺就的路面。目光略过之处鲜花似毯、绿树成荫,清新的空气沁人心脾,舒适感从心底蔓延开来。

“我们大栗新村社区将打造为全市首个高标准的‘三清三建’升级版社区,大大提升群众幸福感和获得感!”大栗新村社区党支部书记李穗萍告诉记者,该社区“三清三建”升级版工程从今年8月份开始启动,预计12月初完工。

“改造中最大的阻碍因素为拆网、拆违问题。”李穗萍坦言,因历史原因,一生活区的居住楼多为矮旧楼房且管线乱拉乱牵的情况比较多,场地不开阔改造难度较大。因居住面积狭小导致居民防盗网、违章建筑较多,在拆网、拆违的问题上居民有些抵触情绪。

为化解群众矛盾推动工程进度,街道、社区、衡钢企业、施工单位轮番上阵,登门入室向居民一一解说“三清三建”升级版的改造内容及相关政策。正是由于“三清三建”升级版专项整治让社区居民看到了实实在在的效果,越来越多的市民自觉加入到社区环境整治中来。一个令人感动的例子是,衡钢片区改造9栋拆除防盗网时,该栋一居民特意要求施工人员先拆自家的防盗网,主动配合工作。后期建设中,四生活区居民见小院旧貌换新颜,特意询问社区工作人员、施工人员什么时候对房屋进行立面改造。

▶【社区新期待】

社区将结合“创文”活动,以创建优美环境、优良秩序为目标,大力开展环境卫生综合整治:整治市容环境,主要对乱停乱放、乱搭乱建、乱涂乱画、乱堆乱占、乱扯乱挂、乱摆摊点等“六乱”现象进行整治;整治社区、居民小区环境卫生,重点清理垃圾死角、乱堆乱放、乱贴乱画、乱倒垃圾、乱挂乱晒衣物等现象,解决背街小巷脏乱差问题;整治农贸市场,规范市场经营秩序,落实各项卫生制度,健全除“四害”防治制度和措施;加大违法建筑查处力度,按照逐步消化存量、坚决遏制增量原则,重点加强对居民小区、城乡接合部、主要道路两侧等重点区域违法建设查处力度,违建巡查要到位,拆除行动要迅速;整治小区出入口道路路口路面形象,发挥城市维修资金作用,改善居民出行道路环境,把“创文”环境整治与为民、便民行动结合起来。同时,充分发挥街道、社区等职能部门在片区群众中的基础作用,充分宣传解说文明创建的知识内容,让居民们共同参与、齐心支持文明创建,做到既有外在“颜值”,也有内在“气质”。



**陈祖林:** “三清三建”对大栗新村社区的改变可以说是翻天覆地的,房子外观变美了,道路油化了,空调统一外装了……我为社区点赞!

**蒋寿生:** 对于七八十岁的老人而言,家门口的环境变美,让我们非常受益。特别是社区新建

▶【居民新感受】

了休闲广场,让我们感觉生活在公园里。

**芦高润:** 因为“三清三建”要拆除防盗网,起初

不少居民都不怎么配合。但随着时间推移,一些居民尝到了“甜头”,发现房子变美了、环境变好了,大家都表示要大力支持呢。

**吴元和:** 希望“三清三建”的速度更快一些,让我们早一些享受到更多福利。